

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTA, 61, Rue Caumarlin

LA LUCHA

Subscription.
En la capital. 480 pts. trimestre
Id. fuera de la capital. 18 id. semestre
Id. ultramar en oro. 25 id. id.
Id. un año en oro. 750 id. trimestre
Id. extranjero.
Todo pago se entienda por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 2 de Febrero de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.898

Desde Madrid.

30 Enero de 1893.

Una noticia de sensación fué transmitida anoche telegráficamente desde Venecia al Sr. Barón de Sangarren. En ella se da cuenta del fallecimiento de la Duquesa de Madrid, D.ª Margarita de Borbón, ocurrido á las nueve de la mañana de ayer en Viarregio.
Descanse en paz la que como dama, ha sido siempre digna de respeto por sus virtudes cristianas, y por no haberse jamás mezclado con pasión en nuestras contiendas políticas.

Los estudiantes liberales de Barcelona, prepararon para ayer un *meeting* en el circo ecuestre de aquella capital en son de protesta contra sus colegas católicos, por la exposición que éstos elevaron al Gobierno pidiendo que no se abra la capilla protestante edificada en esta Corte. Al presentarse la mesa, fué recibida con una salva de aplausos, á tiempo que de otros lados de la sala partieron voces de ¡fuera! y gritos de ¡viva el papa rey! contestados con otros de ¡viva el pensamiento libre!, lo cual dió margen á confusión tal, que las sillas y los palos se blandían por el aire descargando sobre las costillas de los más euardecidos.

Incapaz la policía para restablecer el orden, se suspendió el *meeting*; pero los palos y el alboroto continuaron mucho tiempo en los jardines.

Aplacados un tanto los ánimos, y abierta de nuevo la sesión, al leerse la solicitud contraprotesta de los liberales, volvió á tomar cuerpo el tumulto y, en su vista, el delegado de la autoridad, á costa de grandes esfuerzos, consiguió desalojar el local.

Ya en la calle, volvió á entablarse nueva lucha entre los de uno y otro bando, tan tenaz y persistente, que la policía, ayudada por guardia civil de á caballo, se vió precisada á disolver á sablazos los grupos.

Hay algunos contusos, y se han hecho algunas prisiones.

Del Panamá madrileño, de que hablamos días atrás, se ocupa algún periódico de la noche; pero como no se fijan datos ni se hacen cargos concretos, nos abstenemos de dar noticias acerca de ello.

Lo del italiano sigue excitando allí fuertemente la opinión, y dentro de pocas horas ya se habrán puesto en claro algunas cosillas.

Los socialistas han celebrado una reunión en Bilbao proclamando la candidatura del compañero Iglesias por aquella circunscripción.

La agitación en San Fernando no se ha calmado aún, y á aumentarla han contribuido una hoja anarquista de tonos subversivos y el *meeting* que ayer celebraron en la plaza de toros.

Principia á cundir el disgusto entre los republicanos de la coalición, por la actitud independiente que parecen adoptar los federales de Cataluña, y por los ataques y declaraciones que en el *meeting* federal celebrado anteaer en Barcelona hicieron el resuelto disidente Sr. Laá y aún el mismo Vallés y Ribot.

Por otra parte, el periódico del Sr. Pi, excitando á los federales á la organización y propaganda de los ideales y á que trabajen sin descanso para que cuando ocurra el cambio de instituciones (?) prevalezca la federación y pueda desde luego establecerse y constituirse, ha producido pésimo efecto lo mismo en los zorrillistas que en los centralistas; de modo que, pue-

de decirse, que por ahí vendrá la muerte de la tan decantada unión.

Hay bastante disgusto entre el Sr. Cánovas y sus amigos, por las pocas consideraciones que el Jefe del partido liberal parece tener con motivo de las próximas elecciones.

Si hoy avanzó la mejoría que ayer se inició en la indisposición que sufrían algunos ministros, es fácil que al oscurecer se celebre Consejo.

De V. afectmo. S. S. q. b. s. m. —
El Corresponsal.

Carta de Roma.

Muy señor mío: Según costumbre antigua, ayer, como fiesta de Santa Inés, recibió el Santo Padre dos corderos blancos ofrecidos por el cabildo Lateranense y bendecidos con solemnidad en la bonita iglesia de Santa Inés, fuera del muro de Roma.

Su Santidad recibió los corderos adornados con lazos y flores, que sirven para arreglar los palios del Sumo Pontífice, patriarcas, primados, arzobispos y algún obispo por privilegio. Después Su Santidad los entrega al señor decano de la Rota y éste los manda al monasterio de Santa Cecilia, que es donde arreglan los palios.

Hoy ha sido uno de esos días que Roma se engalana y los romanos se mueyen y agitan para asistir puntuales á las fiestas del Vaticano, donde han acudido millares de extranjeros ilustres y de italianos notables, como tambien comisiones de todas las Ordenes y de todos los colegios á institutos de Roma, dirigiéndose á la gran capilla de Beatificaciones, que está situada sobre el átrio de la grandiosa Basílica de San Pedro, y que ha sido trasformada y arreglada para tales solemnidades con un lujo y un derroche de ingenio, propios de la Ciudad Eterna.

La capilla, adornada con riquísimos terciopelos y damascos franjeados de oro, estaba iluminada por centenares de arañas y millares de luces.

Las 36 tribunas las ocupaban las familias del cuerpo diplomático y lo mas selecto de la sociedad romana, así como tambien títulos y noblezas llegados á esta ciudad por las solemnes fiestas que se celebran con motivo del jubileo episcopal de Su Santidad León XIII.

El cuerpo de esta grandiosa capilla era imposible que contuviera una persona mas de las que lo llenaban completamente, y el presbiterio lo ocupaban 13 cardenales, 24 arzobispos y obispos, el cabildo de San Pedro, la Congregación de Ritos y los ilustres postuladores.

A las diez, y previa lectura del decreto de beatificación, el Excmo. señor arzobispo y canónigo de San Pedro ha entonado un solemne *Te-Deum*, apareciendo la Gloria y el nuevo Beato en el cielo coronado de nubes y rodeado de ángeles. La perfección con que está presentada esta Gloria, la belleza que la adorna, la multitud de círculos, de arañas de cristal y venas de cirios que la coronan, lo grandioso del conjunto, en fin, hace envidiar la gran dicha del que felizmente goza de la gloria verdadera como el nuevo Beato Francisco Saverio Maria Bianchi, sacerdote Bernabita, nacido en Arpino el día 2 de diciembre de 1743, el cual siguiendo los consejos de Alfonso Maria Ligorio, abrazó el estado sacerdotal y profesó en la regla Bernabita á los 28 años, haciendo maravillas en el estudio y práctica de las ciencias y de las virtudes todas, tanto, que era conocido y tenido como santo y como sábio.

La amabilidad de su trato, la suavidad de sus palabras y el celo ardiente por la gloria de Dios y la salvación de las almas le crearon multitud de admiradores y de imitadores. Conociábase por el Apostol napolitano entre los muchos que llevó al camino del bien; por la Santísima Virgen sentía la más tierna devoción y por la Sagrada Eucaristia un verdadero amor; austero desde niño, su vida fué pura y su paciencia inalterable aun en medio de las más espantosas contrariedades y crueles enfermedades.
Méritos tales tenía el nuevo Beato Fran-

cisco Saverio, que mereció lo favoreciera Dios con los dones de escrutador de los corazones, de la profecía, de los milagros y, sobre todo, que al abandonar este mundo el 31 de enero de 1815 entrara en el cielo y se posesionara del magnífico trono por Dios preparado y por él merecido.

Esta tarde, á las cuatro, Su Santidad, rodeado de su noble corte pontificia, ha bajado á la capilla de las Beatificaciones seguido de los cardenales y prelados de Roma, guardando orden y dando guardia los nobles de Su Santidad, las palatinos y los gendarmes pontificios suizos.

La capilla, igualmente arreglada que por la mañana, estaba tambien llena completamente, y al ver á Su Santidad, que iba en una litera hasta la capilla y á pié hasta el altar, ha prorrumpido en frénéticos vivas y aclamaciones.

Expuesto el Santísimo Sacramento, se ha rezado el rosario; despues la capilla de música de la Basílica de San Pedro ha entonado un *Solennis hostiam*, que todos han admirado; luego un motete propio para el Beato, y concluido éste se ha reservado y dado la bendición con Su Divina Magestad.

Concluida la función, los ilustres postuladores han ofrecido al Santo Padre, que á pesar de su avanzada edad ha estado arrodillado durante toda la fiesta, un rico y artístico ramo de flores, una vida y una estampa en seda del Beato Francisco Saverio.

Aclamado de nuevo Su Santidad con las mismas pruebas de amor y de entusiasmo que á la entrada, el Sumo Pontífice ha ido á pié hasta la puerta de la capilla, y desde allí en portantina ha regresado á sus habitaciones.

Centenares de coches y de tranvías han internado y repartido por la gran ciudad de Roma los millares de asistentes á tan grata solemnidad.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de San Pantaleón, propia de los RR. PP. escolapios, la consagración del Ilmo. y Rvdmo. obispo de Pontremore, Dr. D. Alfonso Mistrangelo, de las Escuela-Pías, y honra y gloria de las inismas; con el mismo han sido tambien consagrados los obispos de Viscensa, ilustrísimo D. Antonio Jerulia, y de Termori, ilustrísimo Sr. D. Rafael Angelo Balzani. Han consagrado á los nuevos obispos, el sábio cardenal Parrochi, vicario de Su Santidad; el excelentísimo arzobispo Grasselli y el Ilmo. obispo Canestrari, rector del Seminario Pio.

Han asistido á los consagrantes los alumnos del colegio del Nazareno, dirigidos por los reverendos padres escolapios, y por el virtuoso P. José Calasanz Oms, procurador en Roma de los escolapios españoles.

De V. afectísimo y S. S. Q. B. S. M. —
El corresponsal.
Roma 22 enero 1893.

Prevision del tiempo.

PRIMERA QUINCENA DE FEBRERO.

En ella continuará siendo dominante la tendencia boreal de las corrientes atmosféricas. Son muchas en número; de tal modo que, por influencia más ó menos directa, se reflejarán en nuestra Península los cambios atmosféricos que representan, y mantendrán la atmósfera perturbada, generalmente, durante esta primera quincena de Febrero, con las excepciones que en la descripción detallada á continuación exponaremos.

El miércoles 1.º de Febrero aparecerá en el golfo de Gascuña el centro de una depresión oceánica que se dirigirá al Mediterráneo. La acción de este cambio atmosférico se reflejará dicho día 1.º en España. Será la base de la continuación del mal tiempo en nuestra Península, iniciado el 27 de Enero, con la llegada al Occidente de Europa con la depresión oceánica que estamos reseñando. Lluvias con vientos entre SO. y NO.

El jueves 2 tomará mayores proporciones la perturbación atmosférica, por la intervención de dos corrientes atmosféricas boreales. Una, que tendrá su centro en Escandinavia y en el mar Báltico, desde donde extenderá su influencia por la Europa septentrional; otra, que pasando por

los parajes de Islandia, se dirigirá al archipiélago inglés, donde se reflejará dicho día 2. Las corrientes atmosféricas, derivadas de ambos centros de perturbación atmosférica, que producirán un rudo temporal en el NO., N. y Centro de Europa, se reflejarán solo directamente en España. En ella influirá más poderosamente la depresión del Mediterráneo, desde donde extenderá su acción á las regiones vecinas de dicho mar, donde habrá temporal y se registrarán lluvias, con vientos de entre NO. y NE.

Continuará el viernes 3 el temporal de nieves en el NO., N. y Centro de Europa, alimentado por los centros de perturbación atmosférica situados en el golfo de Riga y en Escocia. Dicho temporal se reflejará en la región septentrional de España.

El sábado 4 estarán situados los centros de depresión atmosférica: uno, al Norte de Francia y SE. de Inglaterra; el otro, al SE. de Polonia. Ambos ejercerán su acción en Europa, continuando el temporal de nieves con bajas temperaturas.

De los dos centros de depresión que actuarán en dicho día 4 en nuestro Continente, el primero será el que más influencia ejercerá en nuestra Península. A ella extenderá su acción, señaladamente á las regiones septentrional y del NO., desde las cuales se propagarán hacia el Centro las lluvias y las nieves, con vientos de entre NO. y N. Temporal en el mar Cantábrico y en las costas del Océano.

El domingo 5 continuarán dominando en Europa las depresiones barométricas de los anteriores días, estando situado uno de los núcleos hacia el mar Negro y el otro en los Alpes. Este será el que más influencia ejercerá en España, particularmente en las vertientes del Pirineo y en la parte oriental de la cordillera celtibérica. Nieves y lluvias, preferentemente en estas regiones, vientos de entre N. y E., con bajas temperaturas. Temporal en el Mediterráneo.

El hecho meteorológico más culminante, para nuestra Península, de la primera quincena de Febrero, será la borrasca del Atlántico. Como su centro de acción pasará cerca de nuestras costas del O. y del NO., ésta será por tal motivo intensa.

Desde el lunes 6 se sentirán sus efectos en nuestra Península, mejorando la temperatura por las corrientes atmosféricas del Atlántico, que ocasionarán lluvias que se propagarán desde las costas de Portugal hacia el centro de España, con vientos entre SO. y O. Temporal en el Océano y en el Cantábrico.

Estando situado el martes 7 cerca del NO. de España el núcleo de la borrasca del Atlántico, será el día en que con mayor intensidad se sentirá la acción de este cambio atmosférico. Las lluvias y las nieves se generalizarán en nuestras regiones, siendo más intensas en Galicia, en Portugal y en el SO. de España. Dominarán los vientos de entre SO. y NO.; temporal en el Cantábrico y en el Océano.

Colocado el miércoles 8 el centro de la borrasca oceánica cerca de las costas occidentales de Francia, desde allí seguirá ejerciendo su influencia en España, aunque no con tanta extensión y fuerza como en el día anterior. Las lluvias se propagarán desde el mar Cantábrico hacia las cuencas del Duero y del Ebro. Cederá el temporal en el Océano, pero no en el golfo de Gascuña, con vientos de entre O. y N.

El jueves 9 se trasladará el centro de la depresión hacia el Canal de la Mancha. Mejorará el tiempo en la Península, registrándose aún lluvias en la región septentrional y en Portugal.

Variable y lluvioso será tambien el viernes 10 en nuestra Península, á consecuencia de la aproximación al Continente de

otra nueva borrasca al Atlántico. Seguirán imperando los vientos del O., con temperatura próxima a la normal.

En los días 11 y 12 dominarán en España las altas presiones, ocasionando tiempo variable y hielos.

En cambio, en el Noroeste y Norte de Europa se desarrollará un fuerte temporal de nieves, que será debido a la borrasca anteriormente indicada y a otra boreal, de grande intensidad. Su acción se sentirá en los golfos de León y de Gascuña.

Tanto la borrasca boreal como la del archipiélago inglés, se dirigirán hacia el Mediterráneo.

El lunes 13 habrá mal tiempo en nuestra Península, ocasionado por dichas borrascas; lluvias y nieves, con vientos de entre NO. NE., y bajas temperaturas. Temporal en nuestros mares. La máxima intensidad de este cambio atmosférico en nuestra Península será el martes 14; y como las borrascas que hemos descrito en los anteriores días abordarán con sus fuerzas al Mediterráneo, en él estará situado el centro de acción en dicho día 14. Lluvias y nieves generales, con vientos de entre NO. y NE. y bajas temperaturas.

Noherlesoom.

Madrid 28 de Enero de 1893.

CERILLAS SOBRANTES.

Los comerciantes al por mayor y menor de cerillas fosfóricas están desde hace días atormentados por una duda horrible, y consultándola y solicitando ayuda para sus amenazados intereses, pasan el día y parte de la noche.

A lo mejor se detiene usted (con usted hablo, lector apreciable) junto a un puesto ambulante, echa mano a una caja de las que tienen más trampa que un cubilete de presidiario callejero, abona su importe—el de la caja—y el vendedor se encara con usted y le dice.

—Oiga usted, D. Fulano; ¿qué le parece a usted que haga el día 15 de Febrero?

—Hombre, lo que usted quiera...

—Pues eso es precisamente lo que no puedo hacer... Lo que yo quiero es vender todas las cerillas antes de ese día, para que no me las dacomisen. ¿En qué estaría pensando Gamazo cuando firmó el decreto del 28 Diciembre?

—¿De 28 Diciembre dice usted?

—Sí, señor.

—Pues entonces no hay que tomar en serio ese decreto. Es una *inocentada* que Don Germán quiso dar a los vendedores de cerillas.

A duras penas logra usted desasirse del expendedor que le ha cogido a usted por la solapa del gabán para explicarle eso del monopolio. Pero a los pocos minutos entra usted en un estanco, y la estancuera consulta con usted la misma duda y se desata en improperios contra Gamazo, contra los fabricantes monopolizadores y contra los parroquianos que hacen poco consumo de cerillas.

—¡Ya ve usted!... Yo no voy a comerme las cajas que me sobren el día 15.

—¡Claro que no!... ¡Digo!... A no ser que esté usted muy cansada de la vida.

—¿Y qué voy a hacer con las gruesas sobrantes? Si cada parroquiano se llevara dos ó tres...

—Por mi parte no me comprometo, porque son muchas gruesas para un hombre solo... Además, las que a mi me gustan son las delgadas.

Con estas y otras evasivas consigue usted escurrir el bulto antes de que la estancuera le obligue a comprar cajas de cerillas en número suficiente para que se envenenen todas las señoritas cursis de la población.

Pero las consultas y las *latas* se repiten un día y otro día, y usted se ve en el caso de hacer un viaje a Madrid con el exclusivo objeto de celebrar una entrevista con el ministro de Hacienda y decirle:

—Por Dios y por la Virgen y por las personiyas que usted quiera más en este mundo! Invente usted algo para que las existencias de cerillas que tienen los expendedores al por mayor y menor queden agotadas antes de que comience el monopolio.

A lo cual contestará Gamazo probablemente:

—Descuide usted; de eso se encargará la Tabacalera, aumentando considerablemente en los días que faltan la fabricación de puros y pitillos *incombustibles*.

Noticias locales y generales

Los Agentes municipales están repar-

tiendo a los jóvenes que entran en quinta este año, las cédulas de citación para que personalmente asistan al acto de la declaración de soldados que tendrá lugar en las Casas Consistoriales el doce del actual. Al que no asista se le declarará prófugo según el artículo 87 de la vigente ley de reemplazos, cuyo artículo no deja de ser tirano, sobre todo para los mozos que no tienen nada que alegar.

—Las amas de cría de la casa de expósitos de Murcia anuncian su resolución de declararse en huelga si no las pagan, cada una amamanta a tres criaturas. Tampoco paga la Diputación a los abastecedores de alimentos de los establecimientos benéficos, quienes también amenazan con cesar en sus suministros.

Pues es una situación agradabilísima. —Han sido nombrados cronistas de la provincia de Madrid D. Vicente de la Cruz y D. Gonzalo Repáraz.

—Con motivo del fallecimiento de la virtuosa esposa de D. Carlos de Borbón, el colega *El Balaarte* salió ayer vestido de luto y de luto han vestido sus balcones algunos de los partidarios que aquí tiene el Pretendiente.

El dolor que al apreciable colega embarga, no es obstáculo para que intente ridiculizar al conocido y respetable médico D. José Ametlier a quien trata de informar porque dice que ahora se mete en política después de haber declarado seis años hace que se retiraba de ella.

No creemos haya estado muy oportuno el colega carlista, pues si D. José Ametlier, con gran sentimiento de sus numerosos amigos, pudo retraerse de la política, nadie ha de negar, si obra con justicia, que en lo poco que se ha metido posteriormente solo ha hecho demostrar un desinterés que algunos no son capaces de comprender y poner el peso de su indiscutible influencia en favor de la paz de la provincia, por cuyos intereses siempre se ha mostrado propicio.

Ataques como el del colega honran al hombre de cuyo espíritu religioso no hubo quien dudara más que aquellos que en aras de la pasión todo lo trabucan y confunden, dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, respetuosos como somos siempre de la opinión ajena por más que a veces la opinión sea poco caritativa con el prójimo, como sucede ahora.

Entre los autógrafos vendidos últimamente en el hotel Druot, de París, figuran algunos muy curiosos.

Una carta de Josefina de Beauharnais fué adjudicada en 310 francos.

Otra de Carolina de Bonaparte, Reina de Nápoles, en 155.

En fin, otra carta de Hortensia de Beauharnais, Reina de Holanda, a Napoleón I, ha encontrado un comprador que dió por ella 305.

Otros autógrafos han sido menos disputados.

Un escrito de la famosa trágica Rachel, 14 francos.

Y otro del poeta galante Parny, 15.

Decididamente, en esto también está de baja el arte y la literatura.

—Desde tres días hace se encuentra en Madrid nuestro ilustre cuanto querido amigo D. Francisco Romero Robledo, quien se muestra muy jovial por encontrarse bastante aliviado de la enfermedad que le aqueja.

El Herald publicó en su edición de hace unos días, un telegrama fechado en Pontevedra que textualmente dice:

He tenido ocasión de hablar con el señor Romero Robledo, y apreciar la notable mejoría que en su padecimiento han producido las aguas minerales de La Toja.

Progresó la cicatrización de las úlceras, y ha desaparecido por completo el abultamiento de la nariz.

Los médicos confían en que por fin se ha encontrado el remedio de la enfermedad.

Mañana se espera en esta a los señores de Romero Robledo, que llegarán a Madrid el próximo lunes.—Santiago.

Excusamos decir lo mucho que nos satisface consignar esa mejoría, que tanto anhelamos los que al señor Romero Robledo queremos con tanto afán.

—En un *chalet* del collado Carnier, cerca de Monte Carlo, hay un gato digno de figurar con honra en una Exposición Uni-

versal.

Sabido es que todos los gatos despiden chispas eléctricas al frotarles la piel cuando ésta y el aire están secos; pero en el felino de Monte Carlo, dicho fenómeno adquiere un relieve extraordinario.

A cada movimiento del animal, millones de chispitas eléctricas producen en su piel, causando efectos los más fantásticos y sorprendentes que pueden verse; siendo lo más extraño que, al desprenderse aquellas chispas, se oye también un ruido semejante al chisporroteo que producen las ramas de brezo al arder.

Frotando la piel del gato en el sentido de arriba abajo, aumenta de un modo extraordinario la intensidad luminosa de las chispas, mientras que practicando el frote en sentido contrario, ó sea de abajo arriba, cosa que causa no poco enfado al animal, se produce, aunque en miniatura, algo parecido al disparo de un castillo de fuegos artificiales.

—Puede *El Balaarte* sacar cuantas deducciones quiera de un suelto publicado por *El Orden* de Figueras con motivo de otro nuestro, a cuyo suelto aludimos tres días hace; pero tenga en cuenta, que la inteligencia que supone no cordial entre hombres y elementos que hasta ahora han reinado sendas batallas dando gusto precisamente a los que no debieran, no solamente es un hecho en algunos puntos de la provincia, si no que será en toda ella quizás, y ojalá no nos equivoquemos, antes de lo que el colega pueda sospechar.

En cambio, no dice una palabra del pinchazo ó pinchazos que el *Semanario* de Figueras ha dirigido a *El Balaarte*, y eso que no tenían desperdicio.

Siempre lo mismo; venidos, apasionados la paja en el ojo del vecino y no quieren persuadirse de la viga que llevan en el propio. Siempre la intransigencia política queriendo tergiversar las cosas más evidentes.

—Ha sido puesta a disposición del señor Juez de Figueras, María Maldonado, como presunta autora de un robo de dinero verificado en la casa de D. Pablo Ferrer hace unos días.

—S. M. la Reina, que en momentos difíciles para Zorrilla supo atenderle concediéndole la pensión que ha disfrutado hasta su muerte, ha hecho las órdenes oportunas al Intendente de la Real Casa con el objeto de que la pensión continúe abonándose a la viuda del insigne poeta.

Ahora, como siempre, la egregia dama traduce en actos prácticos y positivos lo que en muchas ocasiones suele ser expresión de un deseo que, sin su inagotable bondad, no llegaría a realizarse.

—Los pagos que la Delegación de Hacienda verificará mañana, son: D. Antonio Bóza, 1.204'58 pesetas; D. Francisco Ortiz, 6'188; D. Francisco Quintana, 208'50; Sres. Carreras Suñer hermanos, 772'65; total, 8.373'73 pesetas.

—Antes de ayer tarde regresó de Torroella de Montgrí nuestro querido amigo el señor Marqués de Robert, a quien no solamente han colmado de atenciones sus antiguos amigos, sino los que, hasta pocos días hace, eran sus adversarios.

Entre éstos, los que han dado el ejemplo que les honra, han sido los señores de Quintana cuyo proceder aplaudimos.

El señor Marqués marchó a Barcelona en el tren de ayer tarde, de donde regresará cuando su presencia sea necesaria en bien de la provincia.

—En la estación de Port bou han sido detenidas al ir a subir en el tran para Francia, Francisca Pujaleta viuda, que se llevaba engañadas tres jóvenes de Figueras llamadas Joaquina Espinosa, Carmen Ferrer y Rosa Petracó. Las infelices estaban destinadas al comercio infame de la honra en un tugurio de la Argelia.

—Se hallan vacantes los Registros de la propiedad de Linares, Agreda y Ramales.

—Ayer apareció enlutado el balcón del local que ocupa el *Círculo Tradicionalista*, entre cuyos socios se ha iniciado la idea de celebrar unos suntuosos funerales por el eterno descanso del alma de D. Margarita de Borbón.

—El embarque de los productos para la

Exposición de Chicago, se ha señalado en esta forma:

Días 5 y 25 de febrero, desde Barcelona.

Día 20 de febrero, de Santander.

Día 21 del mismo, de Coruña.

Y 10 y 28, desde Cádiz.

Si algún expositor deseara verificar el seguro marítimo, ha de hacerlo por su cuenta sufragando todos los gastos.

El día 5 de febrero se embarcarán en Barcelona 500 bultos con destino a la Exposición.

—Por carecer de licencia de uso de armas, les han sido ocupadas dos escopetas a Clemente Rubellat, y Francisco Badia, vecinos respectivamente de Alp y Das.

—En el Monte de Piedad de París, al hacer recuento general todos los años aparecen dos objetos que ya han llegado a ser clásicos: una colcha de algodón y un paraguas. La primera está empeñada hace veintidós años, y el segundo cumple ahora el medio siglo.

Los propietarios de ambas prendas entregan puntualmente los intereses, y por lo tanto, no han podido ser sacados a subasta.

El paraguas fué empeñado en seis francos, y su dueño ha pagado ya 30 de intereses.

—Vaya V. a descifrar esos enigmas.

—El señor Gobernador ha declarado caducadas todas las licencias de uso de armas no extendidas en los documentos que expende el Estado, quedándose la facultad de reconocer las expedidas gratuitamente a las personas que lo merezcan por razón de sus cargos.

—El cultivo del tabaco tiene gran importancia en Alsacia Lorena, como demuestran los siguientes datos del año 91:

Lo cultivan 526 Municipios que cuentan 13.475 cultivadores; el terreno destinado a esta planta mide 148.531 áreas, formando 19.008 parcelas, la mitad menores de cuatro áreas; la última cosecha se evaluó en tres millones y medio de kilogramos; siendo el rendimiento medio de cada área 24 kilogramos; el precio del quintal métrico de hoja madura fué de 41 pesetas.

El cultivo del tabaco disminuyó, respecto al de años anteriores, debido al precio muy bajo que obtuvieron los productos de algunas localidades desfavorablemente situadas para la producción; y aun en el año de 1892 la disminución del cultivo se ha acentuado.

—El Ingeniero agrónomo D. Nicolás García de los Salmones, que se encontraba excedente a causa de las últimas reformas, ha sido nombrado Ingeniero agrónomo de la provincia de Logroño.

Para esta tarde esperan sus amigos al señor D. Juan Fabra y Floreta.

—Se ha declarado conducido el aprovechamiento de los pastos sobrantes en los montes de Ogasa y Serroca.

—Los ladrones se «modernizan» cada día más.

Recientemente se presentó en casa del literato francés Zola, un joven que se decía redactor de una revista francesa solicitando celebrar una «interview» con el gran literato.

Fué recibido por el novelista, y después de una conversación sobre la novela *Lourdés*, en que está trabajando Zola, se despidió del supuesto periodista.

Apenas había salido, notaron los criados la desaparición de un reloj de gran precio, de una «bomboniere» de plata antigua, un plato relevado del mismo metal, y otros objetos.

—Se ha ordenado la busca y captura de Guillermo Frutos.

—D. Cristino Martos, primogénito del ilustre hombre público recientemente fallecido, parece presentará su candidatura a la diputación a Cortes por el distrito de Orgaz, que representaba su padre.

—En la noche del 27 de Enero, fué robada la casa del Juez municipal de Arbucias. Los ladrones forzaron una ventana para penetrar, llevándose dos piezas de tela algodón, tres trozos del mismo tejido, una pieza de merino, tres tapabocas, cinco garbaldinas, varios trozos de tejido, una docena de medias, otra de calcetines, ocho corbatas, tres paquetes de tabaco,

50 cigarros y unas 20 pesetas en calderilla, sin que se sepa quienes sean los cacos. —Nuestro particular amigo D. Alfonso Gelabert ha vedado, para los efectos de la ley de caza, su propiedad llamada *La Costa* del término de *Cuadés*.

—La sección lírico dramática del *Circolo de San Narciso* pondrá en escena en la tarde de hoy, la notable zarzuela de magia original de nuestro particular amigo D. Eduardo Sainz, *El Castillo de Ruy-flor*.

—El Juzgado de Puigcerdá cita, llama y emplaza á D. José Gutierrez Nove y Coronado, jefe interino que fué de la estación férrea de Ripoll, para que declare en una causa que se instruye sobre sustracción de dinero.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R. 1-10.

Reumáticos.—Cesarán vuestros dolores lo mismo que los de los «Neurálgicos» en la primera untura del BALSAMO ANTI-REUMÁTICO de Orive, aun que la desesperación llegué al colmo por la ineficacia de los más recomendados específicos. Ensayad el de Orive que produjo en millares de casos felicísimos resultados.—2 pesetas frasco en todas las farmacias.—En Bilbao su autor y Madrid M. García.—En Barcelona: por mayor, V. Ferrer y C. y M. Matas. R.

Biografía de un sastre de aldea.

NICOT, DE BAGET, MUERTO Á LA EDAD DE 80 AÑOS. En el año 1813 nació de humildísima cuna un sujeto llamado D. Lorenzo Coll y Roura que, sin poseer clase alguna de instrucción, pues no sabía leer ni escribir, merced á su genio emprendedor y talentos naturales adquirió palautinamente una regular fortuna.

Descendiente de la casa Coll de Pincaró, pero sin más bienes que los indispensables utensilios de sastre, empezó dedicándose á roturaciones de terreno, venta de comestibles y tienda de sastrería y otros negocios de insignificante comercio en el arrinconado pueblo de Baget, (pueblo de su naturaleza y residencia) y gracias á su inteligencia y laboriosidad en el terreno de la equidad y de la justicia, logró la fortuna de cerca 30.000 libras barcelonesas, según cálculo del país.

Siempre fué un modelo de suma honradez, muy querido de sus paisanos, abogado de cuantos le consultaban (que no eran pocos) espejo de su renombrada familia de casa Nicot, acérrimo defensor de los ideales del malogrado general Prim de grata memoria, y siempre pacífico en sus patrióticos lares.

Murió de un ataque apoplético, (como durmiendo alegremente) en su hogar el día 1.º de Enero del presente año, dejando por sucesión los renombrados Isidro y Juan; el primero ex-secretario con título del Ayuntamiento y Juzgado por espacio de muchísimos años, y el segundo el acreditado y celoso Profesor de Instrucción pública del mismo Baget.

Reciban ellos y su atribulada familia el más sentido pésame, al que los asociamos cuantos nos preciamos de ser sus caros amigos. *Requiescat in pace.* Baget 27 Enero de 1893.

Crímen misterioso.

UNA MUJER DEGOLLADA.

Ampliando los detalles que nos comunicó nuestro corresponsal en Madrid acerca del crimen misterioso cometido en París, reproducimos á continuación los siguientes detalles:

Luisa Lamier.

Así se llama la víctima de este crimen. Era una de tantas mujeres que convierten en tráfico el amor venal y viven en una mediana opulencia á costa de tan indigno comercio.

Hacia, sin embargo, una vida hasta cierto punto metódica y ordenada: salía poco y recibía una clientela todo lo seria y grave que suelen ser estas clientelas. No daba escándalos ni recibía visitas de noche.

Tenia un amante, factor de ferro-carri-

les, llamado Perrin, de 36 años y con el cual hacia vida marital.

Era alta, guapa y elegante. Tenia 30 años y estaba en el apogeo de su belleza.

Desde hace un mes vivía sin criada por haberse marchado al pueblo su hermana María, que la servía.

Descubrimiento del crimen.

Anoche, á eso de las ocho ó las diez, Perrin se retiró á casa de su amante, sita en la calle de San Lázaro, núm. 82, principal. Al franquear la puerta, se encontró á oscuras y encendió un fósforo; pero al abrir la puerta del dormitorio retrocedió aterrado ante el espectáculo que se ofrecía á sus ojos.

Luisa estaba atravesada en el dintel, muerta y nadando en un gran charco de sangre. En el cuello tenía una horrible cuchillada.

Perrin pidió auxilio y á poco se presentaron en el lugar del crimen el médico, los agentes y Mr. Gorón, avisados todos por el portero.

La morada de la víctima.

La habitación de Luisa era muy elegante y estaba adornada con ricos muebles.

Se compone de un dormitorio lujoso con balcones á la calle, una antesala pequeña, un comedor y una alcoba con ventanas al patio. Tiene dos escaleras y renta anualmente 1.600 francos.

El crimen se cometió en la alcoba que dá á la calle.

El cadáver estaba atravesado delante de la puerta, vestido muy ligeramente y con una horrible cuchillada, que se extendía desde la oreja izquierda hasta la laringe.

El médico opina que el arma debió ser un cuchillo de doble filo.

Todo hace creer, por ciertos detalles que la prensa no puede reproducir, que el asesino permaneció pocos momentos en el cuarto y que cometió el crimen apenas cambió con Luisa el primer saludo.

En la casa no se ha encontrado el cuchillo ni mas huella que la impresión de una mano ensangrentada en las almohadas.

En las habitaciones reinaba el mayor orden.

Los muebles estaban intactos y en ninguna parte se han notado señales de robo.

En un armario se han encontrado 600 francos en oro y en otro un cestillo con 10.000 francos en diversas clases de valores.

No se han hallado alhajas. La casa del crimen es un edificio inmenso y tiene ocho escaleras.

Detenciones.

Perrin, despues de haber sido interrogado por el juez, quedó á disposición de la justicia.

Dos amigos de Luisa han declarado que ésta tenia todos los viernes una cita con un individuo en un café próximo á la estación de San Lázaro.

En virtud de las señas que se dieron de este individuo, la justicia ha podido capturarle.

Se llama Dreux y es tambien empleado en la compañía del ferro-carril del Este. Ayer tenia permiso y no fué á la estación.

Ahora las pesquisas de la justicia se reducen á comprobar cómo han invertido el tiempo Perrin y Dreux.—R.

Historia de los pantalones de mujer.

Las prendas de vestir tienen su proceso histórico, como todas las cosas humanas.

No deja de ser interesante la historia de los pantalones femeninos, á través de la cual se observa que no siempre el bello sexo ha ido en sus modas, en consonancia con lo que piden á la par la higiene y otras conveniencias.

Sin remontarnos á los tiempos de las mujeres romanas, quienes, segun se deduce de investigaciones llevadas á cabo por personas competentes, usaban pantalones (siendo esta prenda obligatoria para las actrices de aquella época), puede asegurarse que el pantalon femenino no es tan moderno como algunos creen.

Las galo-romanas lo llevaban. Así lo

afirma Chalamel en su *Historia de la moda en Francia*.

No tardó mucho en desaparecer ese uso reapareciendo luego en el siglo XIV, «las damas, cuando asistian á un baile, se ponian pantalones.»

La moda de los pantalones de mujer era originaria de Italia. Pietro Avelino hace alusión á ella en su *Education de la Pippa* y su *Ruffanerie*.

De otra parte Petrus Bertelli y Vecellio, dan curiosos detalles respecto á las cortesanas venecianas de aquella época, que abandonaban frecuentemente las enaguas interiores, sustituyéndolas por un pantalon que entonces era como el que hoy usan los hombres, entallado y provisto de sus correspondientes bolsillos.

Apesar de lo necesario que pareció al principio este uso, fué de poca duración. En el reinado de Luis XIII lo abandonaron las mujeres, y en tiempos de Luis XIV, si bien usaban el pantalon para montar á caballo, con frecuencia prescindian de él. Las caidas eran entonces interesantísimas.

Refiere un escritor los detalles de una caída del caballo que sufrió Mlle. Paulet. No llevaba ésta pantalones, y como eran muchos los testigos de la escena, muchos fueron tambien los que se enteraron de cosas íntimas, que conviene siempre tener en secreto.

No fué esta sola la caída que dió que hablar. Abundaron esos accidentes durante los siglos XIV y XV, proporcionando materia para que los poetas de aquellos tiempos escribieran versos sazonados con mucha sal y más pimienta.

Esta razón nos veda publicarlos, contentándonos con remitir á nuestros lectores, que sean curiosos, al *Portefuille* del conde de Caylus y á las obras de Sophie Arnould, que les proporcionarán seguramente sabroso divertimento.

No solamente en la corte, en el teatro mismo era desconocido el uso del pantalon; testigo de ello lo que sucedió á mademoiselle de Maisonneuve el día de su debut, y que Bachaumont relata de este modo:

«1763.—3 de Mayo.—Ha debutado mademoiselle de Maisonneuve, hija de la doncella de Mlle. Gausrin.

Es muy jóven y de hermosa figura; tiene talento y promete mucho; ha sido bien acogida por el público al representar la *Gouvernante* y *Zeneida*. En la primera obra, al retirarse de la escena, tropezó en un bastidor y cayó al suelo, dejando ver su *derrière* (es la palabra que emplea Bachaumont.) Mme. Bellecour, la criada, corrió hacia aquella y le arregló el vestido.

Todo esto ocurrió á la vista del público, que con gran contentamiento rióse mucho de la actriz y de la modesta Mme. Bellecour. Mlle. de Maisonneuve, muy desconcertada al principio, se repuso más tarde y volvió á la escena....»

En la ópera tampoco se usó el pantalon hasta que lo hizo necesario para las bailarinas la moda de las enaguas cortas, que introdujo Mlle. de Camargo. Esta fué la primera que usó pantalones entre la gente de baile. Las demás no los usaron hasta que habiéndose caído durante una representación Mlle. Mariette y enseñado algo más de lo que ella se por si no hubiera querido mostrar, el jefe de policía se dió por ofendido en su pudor, y ordenó que las bailarinas llevarsen pantalones.

Hé aquí, pues, una moda establecida casi de real orden.

Otra vez volvió á caer en desuso, siendo necesario hacer grandes esfuerzos para que se adoptase durante el primer Imperio, esfuerzos que se renovaron en tiempo de la Restauracion. Así y todo, ciertas elegantes de esta época no llevaban pantalones ni aun para montar á caballo.

Lo mismo que en Francia ha sucedido en los demás países donde hoy parece que es uso generalizado, por lo menos durante los meses de invierno.

En cuanto á si los pantalones femeninos son buenos desde el punto de vista de la higiene, eso es cosa en que no podemos aseverar nada. A nosotros nos parece que sí; pero allá que se entiendan las mujeres.

Movimiento de poblacion

Día 31.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0. Muertos.—0.

Día 1.º.—Nacidos.—Varones, 2.—Hembras, 1. Muertos.—Vicente Frama, 1 día.

SANTOS DE HOY

LA PURIFICACIÓN DE NTRA. SRA. CUARENTA HORAS Están en la Iglesia de las Sievas de San José.

TELÉGRAMAS.

Madrid 31.—El *Imparcial* se ocupa de la cuestión económica, diciendo que según los datos publicados por la *Gaceta* precisa adoptar medidas radicales para evitar la bancarrota.

Dice que existen 360 millones de pesetas en obligaciones del Estado que, por falta de medios, no han sido cubiertos, como también un déficit de 95 millones por la Deuda flotante.

Añade que mientras exista esta Deuda agobiadora, bajan considerablemente los ingresos. Dice que esto constituye un sistema desconsolidador, máxime teniendo en cuenta que España se halla hace años en periodo tranquilo. Manifiesta que ello demuestra nuestra impotencia é increpa á los políticos, porque no se ocupan en resolver satisfactoriamente una cuestión tan vital y que amenaza terminar en catástrofe.

Por haber dado vivas al Sr. Cánovas, ha sido destituido el alcalde de Astorga.

Tratan los republicanos de conmemorar el día 11 de febrero, aniversario de la proclamación de la República, celebrando banquetes y un meeting.

Dícese que el Sr. Castelar ha manifestado deseos de reunir todos los ex ministros para exponer la conveniencia de que todos ellos renuncien á cobrar sus cesantías durante el periodo de cinco años.

El *Liberal* opina que á juzgar por los preparativos que hacen los obreros extranjeros, el 1.º de mayo será este año algo agitado.

Oficialmente se niegan los rumores referentes á la huelga de los telegrafistas.

El cadete Rodriguez ha visitado al Sr. Sagasta. Mañana se firmará el decreto de reorganización del cuerpo de artillería.

Ha sido aplazado para el 11 de Febrero el meeting de los republicanos coaligados.

Telegrafian de Venecia que han llegado á aquella capital D. Carlos de Borbón y doña Beatriz.

Espérase mañana á D. Jaime quien viene á asistir á los funerales que se celebrarán el miércoles, enterrándose D.ª Margarita en el panteón de la familia.

La convocatoria de las elecciones tendrá lugar el 8 de Febrero.

Los tradicionalistas enviarán una corona á Venecia.

El *Heraldo* atribuye al Sr. Vallés y Ribot el deseo de suplantar al Sr. Pi y Margall en la jefatura de los federales.

Para hacer frente á los republicanos coaligados, parece que tambien se unirán en algunas capitales los monárquicos dinásticos luchando de este modo unidos en las mismas los fusionistas y conservadores.

El señor Sagasta ha tratado este punto y lo propio ha efectuado el señor Cánovas.

Madrid 1.º.—Se confirma que en varias provincias se opondrá á la union republicana una candidatura de la union monárquica.

Asegúrase que se efectuará en Madrid, Sevilla, Málaga, Valencia y Barcelona.

Extranjeros.

Paris 31.—L' *Estafete* condena, calificándola de infame, la campaña de *La Libre Parole* y de *L' Autorité*, diarios respectivamente de Drumont y Cassagnac, contra el Crédito Nacional, y particularmente contra las Cajas de Ahorros. L' *Estafete* espera que dicha campaña, que sin duda alguna forma parte de un plan concertado con el fin de derribar al Gobierno, no quedará impune.

Le *Parti National* acaba de manifestarse favorable á la proposición del diputado Laserre, de que se castigue con severidad á los difamadores y calumniadores.

A consecuencia de un artículo publicado por *Le Republicain des Landes*, han mandado sus padrinos al diputado Jumel varios redactores de los diarios *La Libre Parole*, *L' Autorité* y *L' Intransigeant*.

Telegrafian del Cairo que si bien reina el orden en Egipto, la tranquilidad es aparente.

El corresponsal del *Times* dice que ha producido efecto el impulso dado á la opinión por el jetive.

El corresponsal del *Daily News* añade que el jetive obró como lo hizo, con el fin de realizar el sueño que acariciaba antes de ser jetive: lograr la independencia de su país y civilizarlo.

Roma 31.—Asegúrase que M. Concili, jefe de servicio en el ministerio de Comercio, ha sido detenido.

La sesión de la Cámara ha sido horrascosa, habiéndose pedido el procesamiento de cuatro diputados, los Sres. Serzo Zecca, Lucea, y Sanquinetti.

Se supone que dimitirán los ministros Grimaldi y Lacava.

Viareggio, 31.—El cadáver de doña Margarita de Borbon se halla en la capilla de la Real Tenuta.

Despues de la Misa que oirán Don Carlos, Don Jaime, Doña Beatriz los duques de Parma y los condes de Bardi, se verificará el entierro.

Se reciben innumerables telegramas.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

LA TISIS Y SUS **CONGENERES PUEDEN CURARSE**

Con el uso de la **EMULSION SCOTT** De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SODA. Miles de Médicos han confirmado esta aseerion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales.

Resfriados, Toses, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS Ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENSES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cederan en breve.

VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

Poesías

DE

D. JOSÉ ZORRILLA.

Las primeras que escribió y constan de más de cuarenta mil versos, con un prólogo de D. NICOMEDES PASTOR DIAZ.—Un tomo en rústica, 5 PESETAS.—De venta en todas las librerías de España y América.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto allagan al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de flagras y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,
RELATIVA AL USO DE DICHS. MEDICAMENTOS,
ENCUENEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profr. Holloway, 353 Oxford-Street, Londres.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º-Madrid, entendiéndose pago adelantado.

Limpia la Sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, que es el alterante de más confianza que jamás se haya compuesto. Para la escrófula, diviesos, úlceras, llagas, carbuncos, granos y todos los desarreglos provenientes de sangre viciada, esta medicina no tiene rival. Como tónico la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

ayuda a la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades. Mucha gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su "baratura." Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse a bajos precios; y sólo se venden al por menor a un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.



Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. La venden los Farmacéuticos y Drogueros.

Cierre de Bolsa de Barcelona, en el día de ayer, a las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Rof.

Interior de España	66'90
Exterior	71'70
Coloniales	33'00
Nórfes	37'10
Francias	25'40
Oreñses	11'50
Cubas viejas	106'37
Cubas nuevas	96'50
Obligaciones, Francias 6 p. %	102'00
Obligaciones no hipotecarias	69'30
Exterior	60'62

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma: el día 4 a las 7 de la mañana y del 4 a 7 de la noche.



Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite ejercer hoy la Caridad de curar a los que sufren Tos, Bronquitis, Asma, Bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho con el Pectoral Santa María que combate con éxito positivo dichas dolencias.

De venta en las farmacias y droguerías. Frasco, 3 pesetas. Depósito en Gerona: Farmacia de D. Joaquín Ametller, Cort-Real, núm. 4.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Evigir el método). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

Máquinas Agrícolas, Vinícolas é Industriales.

Moratona Genís y Compañía, PRINCESA, 53, BARCELONA.

Bombas, Prensas, Filtros para vino y accesorios.—Depósitos de hierro galvanizado para alcohol.—Máquinas y calderas de vapor.—Material de agotamientos para alquilar. PARA LAS CORPORACIONES SANITARIAS.—Estufas de desinfección al vapor, sistema Geneste, Herscher, privilegiado.—Pulverizadores antisépticos, etc. etc. Se remiten prospectos al que los pida. E. G.

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veraacruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 19 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893, y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa-Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Paçacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guarda.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital: D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud. Se emplean sólo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, ROUSSON y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para Río-Janeiro, Montevideo y BUENOS-AIRES.

EL VAPOR PROVENCE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes camarotes bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabeceira, y manta, y se les suministrará diaphanito, vino, pan, y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 2.ª clase.

Los pasajeros que llegaren a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por medio de ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres. Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pases hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo, para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América,

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entargada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 f. super dia; departamentos para familia; Pera micrótelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 a 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELEFONO.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Plaza de San Francisco (Grano. núm 6.)

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pascual, Paciano Torres y Mard y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crotchét, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc. etc.